

# 我省全国人大代表集中研读讨论三部法律草案

本报1月26日讯(记者李娜)根据全国人大常委会统一部署,今天,省人大常委会组织我省全国人大代表集中研读讨论生态环境法草案、民族团结进步促进法草案和国家发展规划法草案。省人大常委会副主任梁仁哲出席会议并讲话。

会上,省人大常委会法工委相关负责人就三部法律草案作讲解辅导。与会代表对三部法律草案进行研读讨论,表示将提高政治站位、强化责任担当,结合自身履职经验,实事求是提出高质量意见建议,为依法审议做好充分准备。

梁仁哲强调,要深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,充分认识三部法律案的重要性,增强完成重大立法任务的使命感责任感;要从指导思想、时代特征、实践要求等方面

来认识和把握研读三部法律案的重点,确保三部法律案顺利通过;要认真落实全国人大常委会部署要求,扎实做好十四届全国人大四次会议审议发言和议案建议等各项准备,为实现“十五五”良好开局贡献代表力量。

吉林省音乐厅周边街区焕新——

## 让文韵与烟火共生

本报记者 纪洋

### 文化中国行·百年剧场 焕然新“声”

夜幕降临,长春市朝阳区重庆路、文化街上,一排排“凤舞九天”的亮化灯饰次第点亮,灯体上灵动的音乐符号在暖柔光影中鲜活跳动,与复古街景相映成趣。市民漫步在平整光洁的石板路上,晚风里裹挟着咖啡的醇香、糕点的清甜,还夹杂着沿街商铺溢出的袅袅热气,文艺气息与烟火暖意交织,每一步都浸在独有的惬意之中。这片曾布满岁月痕迹的街区,如今已华丽蜕变为文商旅深度融合的城市新地标。

这份夜间独有的雅韵与暖意,源于街区风貌与商业业态的全方位焕新。作为街区核心坐标吉林省音乐厅,如同一座温润的文化灯塔,吸引着热爱艺术的人们驻足流连。言几又书店的全新入驻,与音乐厅形成

精准的业态互补,为这份惬意更添几分文化质感,让百年建筑在墨香、醇香与乐声的交融中,重焕蓬勃生机。

吉林省音乐厅院内,文脉、艺韵与烟火的共生之景愈发浓郁,错落分布的雕塑与特色装饰,皆是精心点缀的风景,成为游客打卡留影的热门选择。“这里的艺术氛围太足了,就喜欢这种藏在烟火气的文艺调调。”一位驻足拍照的游客由衷感叹。

如今的惬意体验,离不开原伪满时期丰乐剧场周边环境综合治理工作的开展,此项治理工作覆盖文化街、重庆路、红光胡同及文化东胡同,项目坚持“保护与更新并重”的原则,在完成原伪满时期丰乐剧场旧址A1、A2号楼等传统建筑风貌修缮,A3栋地下消防水

池改造的同时,推进周边业态的整体升级,让老街区在守护根脉中焕发新机。

治理过程中,1500米电力架空线、3000米通信架空线全部落地,彻底消除“空中蜘蛛网”,让街区视野通透洁净,为夜间亮化景观留出纯粹底色。“凤舞九天”灯饰作为亮化核心,既精准契合音乐厅的艺术调性,又以温润光影为市民夜间出行、休憩指引方向。从书店漫步至音乐厅不过数分钟路程,沿途光影流转、乐声隐约,让阅读与观演的连贯体验更具层次感。“一街一路两胡同”共完成1665米石材铺装,平坦宽阔的道路与路灯景观、建筑风貌形成统一的艺术整体;鼎丰真楼体立面修复、重庆路卓展小广场绿化提质,洁净的石板路串联起各处景致,让前往吉林省音乐厅的观众在街区中延续文艺心境,感受烟火气与艺术感的和谐共生。”长春市城市管理局综合指导处副处长付秀杰介绍说。

一系列便民举措的落地,让市民与文化街区的联结愈发紧密。长春市交通运输局优化调整11条公交线路及地铁1号线站点设置和运行时间,翻新的公交站亭深度融入街区复古肌理,与周边建筑风貌浑然一体,方便市民游客前往吉林省音乐厅、书店等核心场景。付秀杰表示,吉林省音乐厅周边两处停车场已完成建设并正式运营,项目总面积达7200平方米,释放232个停车泊位,有效缓解观演高峰期停车难题及周边商业停车需求,让便民服务更具温度与实效。

配套商业与文化地标的联动赋能,更让街区活力持续迸发。以言几又书店为代表的配套商业与吉林省音乐厅形成功能闭环——多元商业为观演观众提供休憩补给与文化滋养,音乐厅为商业注入深厚艺术底蕴,在守护文化根脉的同时,完善了生活服务配套,让文化真正浸润市民日常。

漫步街区,触历史肌理,赏文艺烟火交融之景,这份触手可及的惬意,便是街区改造最动人的温度。据长春市朝阳区住房和城乡建设局市政科工作人员别卫利介绍:“今年3月底前,文化街、重庆路两侧还将分别栽植云杉和元宝枫。”这场以文化为核、民生为本的焕新治理工程,既修复城市肌理、完善服务配套,更让百年街区蜕变为可阅读、可体验、可休憩的城市文化客厅。

温情粥到 暖聚腊八

## 全省社会工作部门为新就业群体送上暖心祝福

本报1月26日讯(记者李抑嫱)“腊八一碗粥,来年好兆头”。今天,省委社会工作部发起“温情粥到,暖聚腊八”为新就业群体送祝福活动,这也为全省“暖新聚力、爱满吉林”关爱新就业群体新春系列活动

拉开了帷幕。

此次活动联动九个市州联动,精心编织了一张覆盖全省的温暖网络。腊八粥发放点位不仅设置在人气旺盛的商圈与粥铺,更深入遍布街巷的暖新驿站、快递网点、充电

换电站等新就业群体的日常“加油站”。社会工作部门干部、新兴领域党务工作者、街道社区工作人员将一碗碗精心熬制、热气腾腾的腊八粥,亲手送到外卖骑手、快递小哥,以及网约车司机、货车司机手中。这碗

粥里,饱含着驱散严寒的甜暖,寄托着对新就业群体深深的敬意与牵挂。据统计,全省各级社会工作部门当天共组织各类暖新活动90余场,将总计超过8000份的各种节日温暖与问候,送达至平凡而可敬的劳动者心中。

从腊八到春节,全省各级社会工作部门将依托网点站点、爱心企业、暖新驿站、友好商圈和党群服务中心,面向新就业群体开展走访慰问、同庆节日等迎新春系列活动,持续加大对新就业群体的关心关爱。

## 中俄(吉林)企业家年会在北京举办

本报1月26日讯(记者李娜)今天,由吉林省人民对外友好协会、吉林省东北亚铁路集团联合主办的“吉林新程 友邻同行”2026中俄(吉林)企业家年会在北京举办。

活动回顾了中俄两国深厚的传统友谊,介绍了吉林省近年来通过举办俄罗斯商务日、远东合作论坛等系列活动推动对俄合作的丰硕成果,提出将搭建民间交往、务实合作、人文交流、青少年友好四座桥梁,进一步挖掘现实农业、绿色能源、装备制造等领域合作潜力。

本次年会设置省情推介、嘉宾致辞、交流洽谈、文艺演出等多个环节,参会嘉宾就经贸合作、国际物流、人文交往等领域合作进行交流探讨、深入对接,达成多项合作共识。

年会的成功举办,不仅进一步涵养了中俄友好资源、拓展了交流渠道,更为吉林省与俄罗斯远东地区的务实合作注入新动能,为中俄新时代全面战略协作伙伴关系在地方层面的深化发展写下生动注脚。

俄罗斯驻华使馆、俄罗斯驻华商务代表处、俄罗斯石油公司驻北京代表处、俄罗斯东北亚远东公司驻北京代表处、俄罗斯工商会驻北京代表处等俄驻华机构、企业、协会代表,国家铁路局、国家口岸办,吉林省交通运输厅、省商务厅、省贸促会、省政府驻京办事处,梅河口市政府、珲春市政府以及国内相关企业代表共计100余人参加活动。

## 长春大冬会首批意向官方合作伙伴发布

本报讯(记者张政 姚思琦)长春2027第33届世界大学生冬季运动会意向官方合作伙伴发布活动1月25日在长春举行。大冬会工作专班市场开发部与首批意向官方合作伙伴——中国第一汽车集团有限公司、吉林银行股份有限公司、中国南方航空股份有限公司、中国平安财产保险股份有限公司、京东集团、安恒信息技术股份有限公司共同启动发布仪式,标志着长春大冬会市场开发工作正式进入实质性推进阶段。

活动现场,长春大冬会市场开发宣传片,让在场嘉宾感受到这场盛会背后蕴藏的巨大发展机遇。6家企业向官方合作伙伴代表先后登台发言,结合企业优势与资源,阐述了助力大冬会成功举办的合作愿景与具体规划。各企业纷纷承诺,将从资金、技术、服务、保障等多方面为赛事提供全方位支持,为这场国际盛会贡献坚实力量。

## 珍稀紫貂再现哈泥国家级自然保护区

本报讯(李岩 记者陈沫)近日,哈泥国家级自然保护区工作人员在整理野外红外相机监测资料时,两次捕捉到国家一级保护野生动物紫貂在雪地中觅食的珍贵画面。

紫貂体型似家猫,习性独居,善于爬树。此次拍摄到的两段视频,是保护区核心区首次记录到紫貂的活动影像。作为对栖息环境要求严苛的物种,紫貂的现身,标志着该区域生态保护成效显著,野生动物种群稳步恢复。

哈泥国家级自然保护区位于长白山北麓龙岗山脉中段,总面积逾2.2万公顷,湿地广袤,泥炭资源丰富,是重要的森林与湿地生态系统。复杂的地形与多样的植被为野生动物提供了优良的生存环境。

为提升管理效能,保护区于近期建成投运“天空地”一体化监测体系,布设了60台红外相机,实现了对野生动物的全天候自动监测与数据远程回传。除紫貂外,系统还首次采集到狍子、魔王松鼠等多种“三有”保护动物的活动影像,为掌握物种分布、研究种群动态及制定保护措施提供了宝贵的科学依据。

近年来,保护区持续加强科技投入,初步构建起智能化管护体系,对火情、违规行为等实现有效监控,并先后记录到梅花鹿、中华秋沙鸭等多种国家级重点保护野生动物,不断刷新本地物种名录。

保护区工作人员呼吁,社会各界应共同遵守自然保护区内相关法律法规,不擅自进入核心区域,不干扰野生动物栖息繁衍,携手保护自然生态,促进人与自然和谐共生。

## 粥香满村巷 邻里乐融融

本报记者 吴茗

腊月初八,永吉县伊勒门村,乡亲们聚在一处,扭秧歌、玩游戏,煮腊八粥、包黏豆包……用浓浓的东北民俗味儿,热热闹闹迎腊八。村落里,处处洋溢着喜庆与祥和。

锣鼓点一响,彩绸随风扬。文化广场上,秧歌队成了最亮眼的风景。男女老少穿红着绿,踩着鼓点扭得欢实,尽显东北人的爽朗与热情。围观人群里喝彩声不断,笑浪一阵高过一阵。秧歌歇了,趣味游戏又接上。你追我赶、互相鼓劲,邻里之间的距离在嬉笑间拉得更近,整座村庄都跟着活跃了起来。

游戏正酣时,炊烟袅袅升起。村民费维亮家的灶房内,大铁锅咕噜作响。糯米、红豆、薏米、红枣等十几种食材相继入锅,众人围灶添柴,共熬腊八粥。柴火气裹着谷物的甜香,悠悠飘散满村。另一边,婶子大娘们围坐桌旁,揉面、填馅、捏形,手下动作利落。白胖的饺子、圆润的黏豆包摆满盖帘——面皮裹住鲜香,黄米包进甜蜜,每一口都是地道的东北滋味。人们手上沾着面粉,眼里漾着笑意,沉浸在温暖的腊八情趣中。

热粥出锅,豆包蒸透,饺子丰盈。碗盘陆续上桌,乡亲们围坐一块儿,边吃边聊,其乐融融。村民们说,腊八这样聚着过,不仅吃到了旧时味,更品出了邻里情——这才是最真切的年味儿。

腊八一过,新春便近。这场热闹的民俗活动,不仅让伊勒门村人重温了传统节俗,更串起了乡情、暖透了人心。

## 白城:冰资源“活”起来,体旅融合“火”起来

### 热雪沸腾·相约吉林

本报讯(记者张磊)这个冬天,瀚海大地银装素裹,却处处热闹涌动。自新雪季启动以来,白城市紧扣全省“东雪西冰”战略,围绕“长白天下雪玩冰到白城”主题,系统布局冰雪设施、策划赛事活动,推动体育与旅游深度融合,为吉林冰雪产业发展注入新的活力。

冰场建到“家门口”,公益专业两不误。冰雪运动要发展,基础设施是关键。白城已建立起“公益普惠+专业集聚”的冰场体系,全市29处滑冰场覆盖公共区域与校园,总

面积超过8万平方米。其中,15处公共冰场免费或低价开放,新建的5000平方米鹤鸣湖冰场和4500平方米大安农机博览园冰场成为今冬冰上活动的新热点;14处校园冰场则成为“冰雪进课堂”的主要场所,白城师范学院3000平方米冰场更是青少年冰雪培训的重要平台。据统计,新雪季全市预计吸引超过6万人次参与冰上活动,近七成是青少年——冰雪运动正从“小众爱好”走向“全民风尚”。

赛事聚人气,大众齐参与。白城以赛事为抓手,既办专业比赛,也推大众活动,让冰雪“动”起来。专业赛事方面,大安市“健康吉林·乐动冰雪”冰上龙舟赛吸引32支队伍、512人同场竞技;吉林省大众速度滑冰赛也即将开赛。群众性活动则覆盖全年龄段:洮北区“燃情洮北·畅享冰欢”冰雪体育季吸引400余人参与速滑、雪地足球等项目;通榆县首届“雪合战”以规则化雪仗吸引65支队伍比拼;镇赉县职工冰雪趣味运动会开展了冰上拔河、冰上自行车等项目,笑声驱散了严寒。这些零门槛、有趣味的活动,让冰雪成为全民共享的快乐舞台。

“冰+”融合,体育联动文旅与教育。白城

主要成果,表示越南愿在新征程上同中方携手并肩,按照“六个更”的要求,不断深化社会主义邻邦之间的友好合作。中国的发展始终为越南发展提供启迪和宝贵经验。越南将坚持一个中国政策,

继续支持习近平总书记提出的人类命运共同体理念和“一带一路”倡议以及四大全球倡议,愿同中方加强政治互信,促进外交国防和公安协作,深化各领域务实合作,培育两国人民友好感情,在复杂

以冰为纽带,推动体育与文旅、教育、消费等多领域融合。冬捕活动中,镇赉县哈拉淖一网捞出23万斤鲜鱼,再现“红网”盛况;大安市嫩江湾玉龙湖冬捕设置“头鱼拍卖”“祈冰烧酒”等环节,让游客沉浸式体验渔猎文化。冰雪研学也成为亮点:大安农机博览园推出工业主题研学营,吸引全国46所高校的火车爱好者参与,探索“工业+冰雪”新模式;白城市教育局组织600余名中小学生开展冰雪研学,系统学习滑雪技能。此外,“生态鹤舞·冰韵白城”摄影展、“冰封岁月·红色辽吉”书画艺术展等文化活动,也为冰雪注入了人文内涵。

“设施是基础,赛事是引擎,活动是纽带,这样才能真正把冰雪资源转化为发展动力。”白城市文广旅局负责人表示。接下来,白城将持续完善“安全+惠民+服务”保障体系,通过增设免费接驳车、医疗点、热水站等措施提升游客体验;同时深化“冰雪+体育+文旅”产业链,优化赛事与活动设计,让“玩冰到白城”的品牌更加响亮,绘就一幅体旅共兴的冬日新图景。

多变的国际形势下加强协调,提倡多边主义,反对保护主义,推动构建人类命运共同体。

习近平和苏林并互致新春问候,祝福两国人民幸福安康。